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Rejestrowane co miesiąc ogólne notowania rządu pokazują, że gabinet Mateusza Morawieckiego 

przyjmowany jest częściej negatywnie niż pozytywnie. Momentem zwrotnym w odbiorze obecnej 

ekipy rządzącej był wyrok Trybunału Konstytucyjnego zaostrzający prawo aborcyjne w Polsce. 

Od października 2020 roku rząd nie zdołał przełamać niekorzystnych dla siebie ocen. Społeczny 

odbiór obecnego gabinetu jest wyraźnie gorszy niż obu poprzedzających go gabinetów Prawa 

i Sprawiedliwości. Nie można natomiast powiedzieć, aby notowania obecnego rządu były gorsze od 

wielu wcześniejszych gabinetów pod koniec ich funkcjonowania.  

W związku ze zbliżającymi się wyborami parlamentarnymi sprawdziliśmy bardziej szczegółowo, jak 

Polacy oceniają działalność drugiego rządu Mateusza Morawieckiego od początku jego funkcjono-

wania, w jakich obszarach, ich zdaniem, jego gabinet radził sobie lepiej, a w jakich gorzej1. 

SZCZEGÓŁOWE OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Rząd Beaty Szydło i pierwszy rząd Mateusza Morawieckiego pod koniec swojej działalności miały 

historycznie dobre notowania. Na tle poprzednich gabinetów (poczynając od roku 1994) szczególnie 

doceniano prowadzoną przez nie politykę gospodarczą oraz sposób gospodarowania publicznymi 

pieniędzmi. Mocnym punktem aktualnie rządzących w porównaniu z poprzednikami była także 

polityka w zakresie wspierania rodzin oraz opieka nad ludźmi potrzebującymi pomocy. W zasadzie 

jedynie pod względem polityki zagranicznej dwa poprzednie rządy Prawa i Sprawiedliwości były 

oceniane gorzej niż wcześniejsze gabinety.  

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (401) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach  
od 4 do 14 września 2023 roku na próbie liczącej 1073 osoby (w tym: 62,7% metodą CAPI, 23,4% – CATI i 13,9% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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Opinie o obecnym gabinecie Mateusza Morawieckiego po czterech latach działalności pokazują, że 

rządzący po części utracili swój wizerunek oparty na sprawnym i skutecznym sprawowaniu władzy. 

Oceny obecnego rządu pod koniec jego działalności są znacząco gorsze niż te, jakie uzyskiwały 

w ostatnim okresie swojego funkcjonowania obydwa poprzednie gabinety rządowe tworzone przez 

Prawo i Sprawiedliwość. Największe spadki ocen dotyczą dziedzin szczególnie dobrze ocenianych 

w minionych latach: postrzeganej polityki gospodarczej i finansowej, zwalczania korupcji oraz 

polityki prorodzinnej. Stosunkowo najmniejsze straty notujemy w opiniach dotyczących polityki 

obronności i zapewnienia bezpieczeństwa państwa oraz w postrzeganiu polityki w dziedzinie ochrony 

środowiska.  

Jeśli zestawić opinie o obecnym gabinecie Mateusza Morawieckiego z tymi, jakie w trakcie swojej 

działalności uzyskiwały rządy kierowane przez Donalda Tuska, to można dostrzec znacznie większą 

polaryzację ocen. O ile rządy Donald Tuska w większości dziedzin uzyskiwały ocenę dostateczną, o tyle 

w przypadku obecnego gabinetu dominują z jednej strony oceny dobre i bardzo dobre lub – z drugiej 

strony – niedostateczne. Biorąc pod uwagę dłuższą perspektywę można stwierdzić, że w przypadku 

żadnego z uwzględnianych w badaniach CBOS gabinetów nie mieliśmy do czynienia z tak dużym 

zróżnicowaniem opinii. W postrzeganiu efektów działania rządu widoczna jest zatem daleko idąca 

polaryzacja polityczna polskiego społeczeństwa – polaryzacja, jakiej wcześniej w naszych badaniach 

nie rejestrowaliśmy. 

Deklaracje badanych wskazują, że zdecydowanie najmocniejszą stroną rządu jest obecnie polityka 

zmierzająca do zapewnienia bezpieczeństwa państwa – obronność (48% ocen dobrych i bardzo 

dobrych i 20% niedostatecznych). Powiązane są z tym względnie dobre opinie o polityce zwalczania 

przestępczości i zapewnienia bezpieczeństwa obywatelom (43% ocen dobrych i bardzo dobrych, 22% 

– niedostatecznych). Wśród trzech najlepiej postrzeganych dziedzin jest także polityka prorodzinna 

– znak firmowy obozu rządzącego (43% ocen dobrych i bardzo dobrych, 24% – niedostatecznych). 

Więcej ocen dobrych i bardzo dobrych niż niedostatecznych rząd otrzymuje także za działania 

w zakresie ochrony środowiska (odpowiednio 36% i 27%). Mniej więcej równie często dobrze co źle 

oceniana jest także opieka nad ludźmi potrzebującymi pomocy (35% ocen dobrych i bardzo dobrych 

i 33% niedostatecznych) oraz polityka gospodarcza (odpowiednio 35% i 34%) i ogólnie kierowanie 

państwem (odpowiednio 36% i 35%). Nieco częściej negatywnie niż pozytywnie odbierana jest 

polityka zagraniczna rządu (31% ocen dobrych i bardzo dobrych i 34% niedostatecznych). Krytycyzm 

zaznacza się już wyraźniej w ocenach działań rządu w takich obszarach jak: zwalczanie korupcji 

(30% ocen dobrych i bardzo dobrych i 37% niedostatecznych), polityka rolna (odpowiednio 26% 

i 35%), szkolnictwo (odpowiednio 32% i 41%). Rząd Mateusza Morawieckiego po czterech latach 

działalności najgorzej oceniany jest za sposób gospodarowania publicznymi pieniędzmi (28% ocen 

dobrych i bardzo dobrych i 49% niedostatecznych) oraz funkcjonowanie opieki zdrowotnej 

(odpowiednio 21% i 50%).  
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CBOS 

 RYS. 1. Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Mateusza Morawieckiego 
od chwili jego powstania po wyborach 2019 roku w dziedzinie: 
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TABELA 1  

  Wskazania respondentów dotyczące poszczególnych rządów  

Dziedziny  
działalności  
rządu  

Oceny W
a

ld
e

m
a

r 
P

a
w

la
k

 

J
ó

ze
f 

 
O

le
k

s
y 

Włodzimierz 
Cimoszewicz 

Jerzy 
Buzek 

Leszek 
 Miller 

Marek  
Belka 

Jarosław 
Kaczyński 

Donald Tusk 
Beata  
Szydło 

Mateusz 
Morawiecki 

XI 
'94 

I  
'95 

II  
'96 

VI 
'96 

X  
'96 

I  
'97 

IX 
'97 

I 
'98 

X 
'98 

II 
'99 

IX 
'99 

II 
'00 

XII 
'00 

I 
'01 

VII 
'01 

V 
'02 

II 
'03 

III 
'04 

X  
'05 

II 
'07 

IX 
'07 

V 
'08 

X 
'08 

X 
'09 

IX 
'11 

II 
'12 

X 
'16 

X  
 '17 

IX 
‘19 

IX 
‘23 

w procentach 

Gospodarka 

Dobra* 12 12 32 22 23 27 31 24 25 16 12 12 9 11 7 13 9 4 12 20 30 34 30 24 26 18 30 50 48 35 
Dostateczna 53 56 45 46 50 42 45 33 48 49 44 46 41 48 42 51 51 37 49 48 42 45 49 48 50 48 38 32 32 27 
Niedostateczna 27 24 11 13 14 14 11 17 15 27 38 37 40 34 45 24 30 51 23 21 21 10 13 20 16 29 20 11 11 34 
Trudno powiedzieć 8 8 12 19 13 17 13 25 11 8 7 5 9 7 6 13 9 8 16 11 6 11 9 8 8 5 12 7 9 4 

Kierowanie 
państwem 

Dobra* 12 12 38 30 31 36 40 30 33 24 17 17 15 18 13 28 20 6 14 21 22 43 35 30 31 23 32 44 45 36 
Dostateczna 52 50 33 38 42 38 36 32 42 45 43 45 44 47 45 45 45 38 46 40 37 38 43 44 45 46 34 29 27 24 
Niedostateczna 25 26 15 11 11 9 9 11 10 21 31 31 30 26 35 16 21 48 23 30 36 10 13 18 14 25 24 20 19 35 
Trudno powiedzieć 11 11 14 22 17 17 16 27 14 10 9 8 11 9 7 12 14 8 17 9 5 9 9 8 10 6 10 7 9 5 

Właściwe 
gospodarowa-
nie pieniędzmi 
publicznymi 

Dobra* 7 6 18 11 13 14 18 15 14 11 7 8 4 6 4 11 5 2 9 12 18 27 23 16 15 11 27 42 39 28 
Dostateczna 31 35 33 33 31 34 29 24 32 30 27 28 26 28 25 32 30 18 31 34 35 36 40 39 42 33 28 25 20 16 
Niedostateczna 48 45 23 27 32 27 25 29 28 40 53 55 56 55 62 36 47 68 39 39 34 15 22 32 28 46 29 22 29 49 
Trudno powiedzieć 14 14 26 29 24 25 28 32 26 19 13 9 14 11 9 21 18 12 21 15 14 22 15 13 15 10 15 11 12 7 

Polityka 
zagraniczna 

Dobra* 35 30 44 37 42 47 53 35 47 45 44 38 34 41 31 37 34 21 23 16 21 50 41 37 36  - 24 35 36 31 
Dostateczna 34 36 25 28 27 24 20 25 23 27 27 35 35 32 37 32 33 39 38 32 29 26 34 36 32  - 27 22 25 24 
Niedostateczna 10 11 10 7 7 7 4 7 7 10 13 14 14 11 17 12 14 21 15 35 38 9 10 14 13  - 31 27 21 34 
Trudno powiedzieć 22 23 21 28 24 22 23 33 23 17 16 13 17 15 15 19 19 19 23 17 13 15 16 13 19  - 18 16 18 11 

Polityka rolna 

Dobra* 9 11 14 11 11 12 14 10 6 3 4 5 3 4 3 9 6 3 14 12 20 22 18 17 21  - 20 30 36 26 
Dostateczna 36 35 30 31 31 33 27 23 25 16 16 21 19 21 23 29 32 26 37 38 37 32 38 37 36  - 28 25 27 25 
Niedostateczna 36 35 31 31 35 30 38 31 52 74 74 68 68 65 66 43 45 54 28 32 27 16 24 27 20  - 20 15 13 35 
Trudno powiedzieć 19 18 25 26 23 25 21 36 17 7 6 6 10 9 8 19 17 17 22 18 16 30 20 19 23  - 32 30 23 14 

Opieka nad 
ludźmi najbar-
dziej potrzebu-
jącymi pomocy 

Dobra* 8 10 14 13 11 13 16 18 10 8 5 6 4 6 5 6 5 2 7 14 16 18 16 14 14  - 32 43 40 35 
Dostateczna 35 35 38 31 29 35 32 27 30 23 22 22 20 25 24 27 29 18 26 30 32 40 40 37 35  - 31 24 22 23 
Niedostateczna 51 49 33 41 47 39 38 33 46 61 67 65 69 63 65 55 57 72 52 46 44 26 33 38 38  - 23 21 25 33 
Trudno powiedzieć 6 7 15 15 13 13 15 23 14 8 7 6 7 6 5 12 9 7 15 10 8 16 12 11 13  - 15 12 12 9 

Zwalczanie 
przestępczości 
i zapewnienie 
bezpieczeństwa 
obywateli 

Dobra* 7 8 11 12 12 13 15 11 7 7 6 8 7 12 12 19 17 9 11 40 40 34 29 24 32  - 36 47 51 43 
Dostateczna 32 33 32 29 28 30 30 23 26 29 28 27 29 33 35 40 39 34 33 36 34 35 39 46 35  - 32 29 25 26 
Niedostateczna 55 53 47 47 50 47 44 47 57 58 61 62 58 49 47 31 37 48 41 17 19 18 22 23 21  - 14 12 11 22 

Trudno powiedzieć 6 7 10 12 10 10 12 19 9 6 6 4 6 5 5 10 7 9 15 7 7 13 10 8 12 - 18 12 13 9 

* Połączono oceny „bardzo dobra” i „dobra” 
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TABELA 1 cd. 

  Wskazania respondentów dotyczące poszczególnych rządów  

Dziedziny  
działalności  
rządu  

Oceny W
a

ld
e

m
a

r 
P

a
w

la
k

 

J
ó

ze
f 

 
O

le
k

s
y 

Włodzimierz 
Cimoszewicz 

Jerzy 
Buzek 

Leszek 
 Miller 

Marek  
Belka 

Jarosław 
Kaczyński 

Donald Tusk 
Beata  
Szydło 

Mateusz 
Morawiecki 

XI 
'94 

I  
'95 

II  
'96 

VI 
'96 

X  
'96 

I  
'97 

IX 
'97 

I 
'98 

X 
'98 

II 
'99 

IX 
'99 

II 
'00 

XII 
'00 

I 
'01 

VII 
'01 

V 
'02 

II 
'03 

III 
'04 

X  
'05 

II  
'07 

IX 
'07 

V 
'08 

X 
'08 

X 
'09 

IX 
'11 

II 
'12 

X 
'16 

X 
'17 

IX  
’19 

IX 
‘23 

w procentach 

Szkolnictwo, 
oświata 

Dobra* 12 12 16 15 11 16 17 17 19 11 9 12 8 11 10 19 17 11 14 19 20 30 27 23 26  - 31 41 34 32 
Dostateczna 40 41 39 35 36 39 36 33 35 37 34 40 36 36 36 41 42 40 36 34 35 40 41 43 40  - 27 20 23 20 
Niedostateczna 39 36 31 36 40 30 29 24 31 40 47 37 47 39 44 22 26 35 29 34 36 14 19 22 21  - 26 26 31 41 
Trudno powiedzieć 9 10 14 14 13 14 17 26 14 13 11 11 9 13 10 18 15 14 21 12 9 16 13 12 13  - 17 13 12 7 

Opieka 
zdrowotna 

Dobra* 8 8 12 12 8 10 12 11 13 7 6 7 5 6 6 11 7 4 7 11 13 16 14 10 13 5 19 26 22 21 
Dostateczna 36 35 36 33 29 32 33 31 37 27 24 28 24 30 25 32 26 18 22 26 32 36 37 35 37 25 37 30 33 25 
Niedostateczna 52 52 43 44 55 46 44 36 41 59 64 61 66 59 65 49 61 73 60 58 50 41 42 48 44 66 33 35 38 50 
Trudno powiedzieć 5 5 9 11 9 11 11 22 9 7 6 4 5 5 4 8 6 5 11 5 5 7 7 6 6 4 11 9 7 4 

Zwalczanie 
korupcji 

Dobra* - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 35 40 28 25 20 20  - 33 46 45 30 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 31 30 32 36 34 33  - 28 22 21 19 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 24 20 21 26 36 29  - 17 14 16 37 
Trudno powiedzieć - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10 9 19 14 10 18  - 22 18 18 14 

Polityka 
prorodzinna 

Dobra* - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 53 62 58 43 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 25 20 19 25 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 13 8 11 24 
Trudno powiedzieć - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 9 10 12 8 

Obronność 
i zapewnienie 
bezpieczeństwa 
państwa 

Dobra* - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 34 41 50 48 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 24 23 22 26 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 25 22 12 20 
Trudno powiedzieć - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 16 14 16 6 

Ochrona 
środowiska 

Dobra* - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 38 36 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 25 26 

Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 23 27 

Trudno powiedzieć - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 14 11 

* Połączono oceny „bardzo dobra” i „dobra” 
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JAK RZĄD PORADZIŁ SOBIE Z NAJWIĘKSZYMI WYZWANIAMI? 

Wśród wyzwań, z jakimi mierzył się w trakcie swojego urzędowania rząd Mateusza Morawieckiego, 

można wymienić pandemię COVID–19, wojnę na Ukrainie, kryzys na granicy polsko-białoruskiej oraz 

wysoką inflację. Nawiązując do omówionego wyżej pytania dotyczącego ocen działalności rządu 

w poszczególnych dziedzinach, dodatkowo zapytaliśmy badanych o ich opinię o tym, w jaki sposób 

rząd poradził sobie z wymienionymi wyzwaniami. Dla wyrażenia swoich poglądów badani korzystali 

z tej samej skali ocen. Zebrane deklaracje potwierdzają, że w ocenie społecznej w sferze zapewnienia 

bezpieczeństwa rząd radzi sobie lepiej niż w dziedzinie gospodarki. Działania podejmowane wobec 

kryzysu na granicy polsko- białoruskiej dobrze lub bardzo dobrze ocenia połowa ankietowanych, źle 

(wystawiając ocenę niedostateczną) – co piąty. Politykę wobec wojny na Ukrainie chwali blisko połowa 

ankietowanych (47%), krytykuje – 16%. Zupełnie odmiennie postrzegana jest polityka rządu wobec 

inflacji. Ponad połowa badanych (55%) źle ocenia działania rządu zmierzające do ograniczenia 

wzrostu cen i jego skutków, a tylko niespełna co piąty (18%) – dobrze lub bardzo dobrze. Najbardziej 

zróżnicowane są opinie o polityce rządu wobec pandemii COVID–19. Na tle wszystkich 

uwzględnionych w badaniu aspektów ocen, działania rządu w tym obszarze postrzegane są względnie 

nieźle (37% ocen dobrych i bardzo dobrych i 28% niedostatecznych).  

  
CBOS 

 RYS. 2. Jak, Pan(i) zdaniem, rząd poradził sobie| radzi sobie z takimi wyzwaniami, jak:  
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ZRÓŻNICOWANIE OCEN DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Ogólnie rzecz biorąc, działania rządu Mateusza Morawieckiego i sposób radzenia sobie przez niego 

z wyzwaniami doceniają przede wszystkim badani mający 55 lat lub więcej, osoby o niższym statusie 

społeczno-ekonomicznym (z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym, 

respondenci o miesięcznych dochodach per capita poniżej 3000 zł), a także mieszkańcy wsi. 

Najbardziej krytyczni wobec działań obecnej ekipy są ludzie poniżej 55 roku życia (w tym zwłaszcza 

mający od 25 do 34 lat), mieszkańcy miast liczących co najmniej 100 tys. ludności, osoby lepiej 

wykształcone i sytuowane (z wykształceniem co najmniej średnim, a szczególnie mający 

wykształcenie wyższe, badani o miesięcznych dochodach per capita powyżej 3000 zł).  

Oceny polityki rządu w wymienionych obszarach i sposobu radzenia sobie przez niego z wyzwaniami 

różnicuje przede wszystkim orientacja światopoglądowa – poglądy polityczne oraz religijność. 

Dobrym ocenom działań rządu sprzyjają prawicowe przekonania polityczne oraz częsty udział 

w praktykach religijnych, i odwrotnie – niezadowolenie z działalności rządu szczególnie często 

wyrażają ankietowani identyfikujący się z lewicą oraz niepraktykujący. 

W potencjalnych elektoratach politykę rządu z uznaniem przyjmują głównie wyborcy partii rządzącej. 

W odniesieniu do wszystkich uwzględnionych w badaniu sfer działania rządu w elektoracie Prawa 

i Sprawiedliwości dominują oceny dobre i bardzo dobre. Względnie najmniej pozytywnie zwolennicy 

tej partii odbierają działania obecnego gabinetu w obszarze opieki zdrowotnej (54% ocen bardzo 

dobrych i dobrych) oraz skuteczność jego polityki wobec inflacji (51% ocen dobrych i bardzo dobrych). 

Wyborcy ugrupowań opozycyjnych z reguły krytykują dokonania rządu. Szczególnie surowi w ocenach 

są sympatycy Koalicji Obywatelskiej, stosunkowo najmniej – zwolennicy Konfederacji. Sympatycy 

wszystkich formacji opozycyjnych, od Koalicji Obywatelskiej po Konfederację, są najbardziej zgodni 

w bardzo krytycznej ocenie polityki finansowej państwa: sposobu gospodarowania publicznymi 

pieniędzmi oraz zwalczania inflacji. Względnie najlepiej odbierają natomiast politykę rządu wobec 

wojny na Ukrainie, a w dalszej kolejności także politykę wobec kryzysu na granicy polsko-białoruskiej 

i ogólnie działania rządu mające na celu zapewnienie bezpieczeństwa oraz politykę prorodzinną. 
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TABELA 2 

Oceny działalności rządu 
w poszczególnych 
dziedzinach 

Potencjalne elektoraty 

Prawo 
i Sprawiedliwość 

Koalicja 
Obywatelska 

Nowa Lewica Trzecia Droga Konfederacja 
WiN 

w procentach 

Gospodarka  

Bardzo dobra lub dobra 85 4 5 5 2 

Dostateczna 12 19 32 30 38 

Niedostateczna 2 76 61 59 60 

Kierowanie państwem  

Bardzo dobra lub dobra 88 3 3 12 3 

Dostateczna 9 16 28 26 34 

Niedostateczna 2 80 59 58 60 

Właściwe gospodarowanie pieniędzmi publicznymi 

Bardzo dobra lub dobra 73 2 3 6 4 

Dostateczna 15 8 14 14 13 

Niedostateczna 6 90 81 80 81 

Polityka zagraniczna  

Bardzo dobra lub dobra 73 4 14 12 9 

Dostateczna 16 17 23 23 35 

Niedostateczna 2 76 58 63 51 

Polityka rolna  

Bardzo dobra lub dobra 65 2 0 8 3 

Dostateczna 21 24 20 25 24 

Niedostateczna 5 66 57 56 58 

Opieka nad ludźmi potrzebującymi pomocy 

Bardzo dobra lub dobra 72 7 17 14 12 

Dostateczna 17 26 16 21 31 

Niedostateczna 5 65 65 54 46 

Zwalczanie przestępczości i zapewnienie bezpieczeństwa obywatelom 

Bardzo dobra lub dobra 83 10 17 31 37 

Dostateczna 10 38 21 18 32 

Niedostateczna 4 49 47 40 25 

Zwalczanie korupcji  

Bardzo dobra lub dobra 69 3 3 16 11 

Dostateczna 15 15 7 6 27 

Niedostateczna 6 79 72 69 50 

Obronność i zapewnienie bezpieczeństwa państwa 

Bardzo dobra lub dobra 89 11 21 26 27 

Dostateczna 5 42 23 33 44 

Niedostateczna 3 46 41 41 24 

Polityka prorodzinna 

Bardzo dobra lub dobra 85 13 11 29 20 

Dostateczna 7 33 36 26 41 

Niedostateczna 2 52 43 44 35 

Szkolnictwo, oświata  

Bardzo dobra lub dobra 77 6 9 6 4 

Dostateczna 14 14 7 12 25 

Niedostateczna 5 78 77 82 64 

Opieka zdrowotna  

Bardzo dobra lub dobra 54 1 5 10 0 

Dostateczna 26 20 12 16 12 

Niedostateczna 18 79 70 70 86 

Ochrona Środowiska  

Bardzo dobra lub dobra 73 9 12 3 19 

Dostateczna 17 23 19 32 44 

Niedostateczna 4 64 58 58 29 

Pominięto odpowiedzi „Trudno powiedzieć”  
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TABELA 3 

Oceny radzenia sobie 
z poszczególnymi 
wyzwaniami 

Potencjalne elektoraty 

Prawo 
i Sprawiedliwość 

Koalicja 
Obywatelska 

Nowa Lewica Trzecia Droga Konfederacja 
WiN 

w procentach 

Pandemia COVID-19  

Bardzo dobra lub dobra 75 9 19 20 10 

Dostateczna 17 36 45 40 27 

Niedostateczna 7 53 36 34 52 

Inflacja, wzrost cen  

Bardzo dobra lub dobra 51 1 0 0 0 

Dostateczna 33 7 19 13 13 

Niedostateczna 11 92 81 87 82 

Wojna na Ukrainie 

Bardzo dobra lub dobra 78 33 27 36 31 

Dostateczna 14 34 47 40 34 

Niedostateczna 3 28 26 20 32 

Kryzys na granicy 
polsko-białoruskiej 

 

Bardzo dobra lub dobra 86 16 25 33 49 

Dostateczna 7 33 32 29 25 

Niedostateczna 2 47 38 37 14 

Pominięto odpowiedzi „Trudno powiedzieć”  

 

Pierwsze cztery lata rządów Prawa i Sprawiedliwości po wygranych w 2015 roku wyborach Polacy 

oceniali nadzwyczaj dobrze. Mimo pojawiających się od początku zarzutów o łamanie zasad 

praworządności, w odbiorze wielu osób rządy Prawa i Sprawiedliwości oznaczały nową, lepszą jakość 

w polityce. Oceny polityki poprzednich gabinetów współtworzonych przez tę partię w wielu obszarach 

(m.in. pod względem polityki społecznej i gospodarczej) były rekordowo dobre. Pozwoliło to Prawu 

i Sprawiedliwości utrzymać władzę przez kolejną kadencję. Obecnie rządzący mają znacznie 

trudniejsze zadanie. Drugi rząd Mateusza Morawieckiego po czterech latach swojego funkcjonowania 

ma znacznie słabsze notowania niż poprzednie gabinety wywodzące się z tego samego obozu 

politycznego. Wyraźnie gorszej oceniana jest jego polityka gospodarcza i finansowa, zwalczanie 

korupcji oraz polityka wobec rodzin. W ocenie społecznej rząd najlepiej radzi sobie w obszarze 

bezpieczeństwa, zarówno wewnętrznego, jak i zewnętrznego. Warto podkreślić, że dotychczas 

w badaniach CBOS działalność żadnego rządu, jego dokonań nie budziła tak sprzecznych opinii jak to 

ma miejsce obecnie.  

Opracowała 

Beata Roguska 


